

nadebatt
<melding>
Send til 2005



Si din mening - via SMS

Nå kan du si din mening via mobilen din.

Du kan kommentere et politisk utspill, en aktuell sak, et debattinnlegg eller du kan rett og slett mene noe om det NA har hatt på trykk i avisa, eller noe annet du brenner for.

I denne spalta kan du si hva du mener gjennom korte ytringer og meninger på inntil 160 tegn.

Gå til «Skriv melding» på din mobil. Der skriver du først **nadebatt** og fortsetter med det du har på hjertet.

Når du har skrevet fer dig meldinga trykker du send, og sender meldinga til 2005

Hver melding koster kr 3,-

Tast i vei!

NA

Namdalsavisa arbeider etter Vær Varsom-plakatens

regler for god presseskikk. Den som mener seg rammet av urettmessig omtale, oppfordres til å kontakte redaksjonsledelsen. Pressens Faglige Utvalg (PFU) er klageorgan og behandler klager mot pressen i presseetiske spørsmål.

PFU
Postboks 46, Sentrum, 0101 Oslo
Tlf. 22 40 50 40 - faks 22 40 50 55

Jøa sett fra ei lita øy i Middelhavet

Tilos er ei lita øy i Middelhavet med vennlige og hjelpsomme mennesker og tusenårig historie.

Øya er faktisk bare litt større enn øya vår, Jøa. 3-400 mennesker bor der på årsbasis. Med turistene fra mai til september mangedobles folketallet. Turiststrømmen skaper inntekter og levebrød for mange. Men øya står likevel overfor problemer. Hovedutfordringen er fraflytting, først og fremst knyttet til undervisning. Når ungene kommer i ungdomsskolealder, må de flytte til Rhodos. Daglig pendling er ikke mulig, reisa med hurtigbåten tar en og en halv time hver veg. Dessuten er vel heller ikke Middelhavet den samme vennlige, blå drømmen om vinteren som mange kjenner det om sommeren. Resultatet er at familier med barn/ungdommer i aktuell alder flytter. Etter skolestart i høst kunne vi ved selvsyn konstatere at det knapt finnes ungdommer på

øya. På denne måten tømmes øya for de menneskene som skulle befolke og drive øya videre. Dette er en stor bekymring for de bofaste.

Til tross for avstanden og forskjellene i klima, og det faktum at Tilos aldri vil kunne få bru, er likhetene mellom Tilos i Middelhavet og Jøa på Namdalskysten faktisk ganske mange: Små øyer, beskjedent antall innbyggere, ingen fastlandsforbindelse, ensidig næringsliv, fraflytting p.g.a umulige eller tungvinte muligheter for dagpendling.

Den store forskjellen på Tilos og Jøa, når vi ser bort fra klima og beliggenhet, er at Jøa utmerket godt kunne ha bru. 585 meter skiller øya fra fastlandet. En annen ulikhet er selvfølgelig også den at Hellas slett ikke har en så ufattelig stor lommebok som Norge.

12 000 mennesker rundt omkring i Norge får sitt behov for meieriprodukter og kjøtt dekket av det de driftige bøndene på Jøa produserer. I mærene rundt øya produseres det årlig laks til en eksportverdi av 125 millioner kroner. Så

jorda skal brukes til å dyrke mat og ikke drivstoff!

17.-18. oktober arrangerer Nord-Trøndelag bygdekvinnelag samling på Snåsa Hotell for lokal-lagsmedlemmene. Tidligere har vi hatt kveldsmøter om høsten - ett i norddelen av fylket og ett i sørdelen. I tillegg har vi hatt ei styresamling i februar. Nå har vi derfor slått sammen alle disse møtene til ei samling med overnatting, god middag, underholdning og foredrag.

Siri Bruem fra Steinkjer er nyvalgt medlem i NBKs sentralstyre og jobber i tillegg hos Fylkesmannens Landbruksavdeling. Hun skal holde et foredrag om kvinner og entreprenørskap, og hun skal også fortelle fra sin tur til Senegal i lag med mange andre bygdekvinner. Dette er et tema som NBK har satset mye på og det viser at vi bryr oss om våre medsøstre også i andre land. Vi har invitert hvert lokallag til å sende minst 2 medlemmer hver til samlinga, og håper og tror at de som kommer vil få ei trivelig helg!

Nord-Trøndelag bygdekvinnelag er et aktivt lag som stadig får nye arbeidsoppgaver. Under vår stand ved Agrisjø på Stjørdal i august var det flere som kom og etterlyste lokallag på steder der det pr i dag ikke finnes noe lag. Dette førte til at vi nå er i oppstarten med nye lokallag både på Jøa og i Lierne!

Og vi som allerede er med i et aktivt lag er ivrige etter at andre kvinner skal få samme mulighet som oss til å delta i et kvinnenettverk med mange goder. Et bygdekvinnelag er ikke bare for bondeskvinner (som det var før), men et lag for ALLE kvinner! Bygdekvinnelaget skaper en arena der både unge og gamle kan møtes, noe man ikke finner på så mange andre steder. Bli med du og da vel!

Marie Vorum
sekretær Nord-Trøndelag bygdekvinnelag

Aage Starup Isaksen

Den internasjonale bygdekvinnelagsdagen

I dag, 15. oktober, er det den Internasjonale bygdekvinnelagsdagen, og i den forbindelse ønsker vi å informere alle om den viktige jobben Norges Bygdekvinnelag gjør rundt om i hele landet vårt. Visjonen til Norges bygdekvinnelag er «Aktive kvinner for levende bygder». Et variert bosettingsmønster med mange små og store lokalsamfunn er en av de beste kvalitetene Norge har. Vi må sørge for at de neste generasjonene også skal kunne velge å bu i bygda. God plass og mye areal er et av de store konkurransefortrinn bygda har i kampen om å få flere innbyggere. Det trengs en offensiv distrikts- og regionalpolitikk som har dette som mål. Det håper vi å finne i statsbudsjettet.

16. oktober er det Verdens matvaredag, og NBK er opptatt av at

Til våren forsvinn dei bratte bakkane

Naturen trøttnar med gule og raude skrik
Naturen søv for di skuld og til våren kjem han med vårfuglens musikk og fløyte-tonar som skal roa hjerteslaga dine i mørkret som no demrar i sinna på kanten av juvet

Aage Starup Isaksen

innspill

Lorentz Åge Langaas



– En annen ulikhet er selvfølgelig også den at Hellas slett ikke har en så ufattelig stor lommebok som Norge.

det er så visst ikke et utarmet fraflyttingsområde vi snakker om. Det er tvert i mot et meget velfungerende samfunn som er lei av at riksveien stenger hver eneste kveld.

Jøa som i dag har rundt 550 innbyggere har også vært bebodd i årtusener, og folk vil at øya fortsatt skal bebos av nye generasjoner. Det er godt å bo her for unge og eldre. Det er trygt å vokse opp. Her er full

barnehagedekning og en god barne- og ungdomsskole. Det er trygt å bli gammel, med kommunale eldreboliger og en trivelig og godt utbygd alders- og sykeheim. Vi har et kulturliv som svært mange kunne misunne oss. Kulturskolen er en bærende kraft i dette kulturlivet.

Men altså: Her er det også langt på veg slik at de som skulle bære bygda videre er borte fra øya så lang som uka er. Ungdommene som går videregående skole bor på hybel, og mange av de som jobber utenfor øya har kjøpt eller leid bolig for å slippe kappkjøringa med ferjetidene.

Jøa blir vel neppe nedlagt dersom vi ikke får bru. Men det er ingen tvil om at bru vil skape ny glød, og ei helt anna tru på framtida. Dette vil både vi som bor her og storsamfunnet være tjent med.

Alle, både enkeltmennesker, familier og store eller små samfunn har behov for positiv tru på framtida. Derfor er jøbyggen bestemt på at bru skal det bli!!

Sosialistisk symbolpolitikk rammer de små familieeide bedriftene

Ap, SV og Sp brukte denne uka flertallsmakta til å trumfe gjennom et hastevedtak i Stortinget for å skjerpe arveavgift for private eiere i næringslivet. Det skjer under dekke av en symbolkamp for utjevning og mot "de rike", men er et alvorlig angrep på verdiskaping og arbeidsplasser.

Familiebedrifter utgjør svært ofte den milde formen for kapitalisme. Det er stabilt gjennom gode og dårlige tider og har andre mål enn det fjerne eierskapet. Eierne jobber sammen med sine ansatte, følger barna til samme barnehage og deltar i de samme foreningene. Denne formen for langsiktig, stabilt, godt

norsk eierskap, ønsker mer Venstre mer av, ikke mindre, som stortingsflertallet.

Vi burde stimulere flere til å ville eie i norske arbeidsplasser og til å satse i norske arbeidsplasser og bedrifter framover. Alltid i en nedgangskonjunktur vil bedrifter være mer utsatt, arbeidsplasser komme i spill. Vi får oppbrudd i økonomien hvor nye jobber og nye bedrifter må etableres. Da trenger vi norske eiere som har penger til å klare seg gjennom, og til å investere. Sosialistisk symbolpolitikk er det siste vi trenger i en slik situasjon.

Terje Cruickshank
Org. nestleder Nordland Venstre

Et statsbudsjett som styrker lærerrollen

Sist uke ble forslaget til statsbudsjett for 2009 lagt frem. Budsjettet har et tydelig fokus på kunnskap, kvalitet i læringen og lærerrollen. Regjeringen foreslår å bruke ca 2 milliarder på å styrke kvaliteten i opplæringen, i dette er fokus på lærerrollen sentralt.

Gode lærere er en av de viktigste faktorene for elevenes læringsutbytte. Den norske skolen har mange dyktige, inspirerende og faglig gode lærere, men vi behøver økende. Regjeringa foreslår å bruke ca 50 millioner kroner på ulike tiltak for å rekruttere flere til yrket. Regjeringa foreslår blant annet en ordning for ettergiving av studielån til lærere i fremmedspråk og realfag i videregående skole. Videre foreslår Regjeringa å bruke ca 100 millioner kroner til ulike tiltak for å styrke lærerutdanningen i 2009. Videre bevilges det 375 millio-

ner til et varig system for etter- og videreutdanning av lærere. Det settes også i gang en ny rektorutdanning. Til sammen har vi nå bevilget over 1 milliard kroner i denne perioden til lærernes etter- og videreutdanning. Det er fordi vi vet oppdatering og er trygghet i eget fag gir de beste forutsetningene for å lære fra seg og inspirere elevene.

Regjeringa har også varslet en stortingsmelding med en gjennomgang av lærerutdanningene. Denne vil gi en vurdering av alle aspekter ved lærerutdanningene. Her vil eventuelle endringer knyttet til lærerutdanningens struktur og innhold bli vurdert. Slik sikrer vi de beste lærerne også til kommende generasjoner.

Gerd Janne Kristoffersen og Anna Ljunggren
stortingsrepresentanter Ap

Si din mening!

Ønsker du å delta i samfunnsdebatten, står denne talerstolen gratis til din disposisjon. Husk å skrive kort og konkret. Legg gjerne med bilde av deg selv. Vi må alltid vite hvem som har skrevet innleggene, selv om du ønsker å være anonym. Det er god skikk og bruk å signere med fullt navn.

Du kan sende innlegg som brev, telefaks eller som e-post.

Våre adresser; NA, Serviceboks 1017, 7809 Namsos. Telefaks 74 21 21 20. Epost; debatt@namdalsavisa.no

Korte synspunkt kan sendes som SMS – send kodeord nadebatt til 2005 (kr 3 pr melding).